

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares una peseta

Elche 20 Agosto 1916

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Costureros

Cuando escribimos estas líneas, estará celebrando sus sesiones el III Congreso de la Federación nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España.

Este organismo, creado por y para la defensa de todos los obreros de la industria, está como quien dice todavía su organización en embrión, pues para desarrollar la acción mancomunada a que está llamado aun necesita mucha labor de propaganda para interesar y hacer comprender a los trabajadores todos que integran la industria que su mejoramiento económico radica ingresando en sus sociedades, creándolas donde no las haya y formando parte estas de la Federación para que de esta manera se vayan sumando más y más elementos para desarrollar la acción que está llamada a realizar en bien de todos.

Varios puntos se habrán debatido en el Congreso, pero a nuestro juicio los que merecen principal mención son los del trabajo que se realiza en los penales y la tarifa única: esta aspiración de la Federación de los alpargateros, es sentida con mucho interés por los que hoy la integran, pero no pierden de vista las múltiples dificultades en que se tropieza para conseguir tan magna obra.

Claro está que todas las grandes empresas que tengan un fin positivo para los intereses obreros, se tropieza para realizarlas en un cúmulo grande de dificultades, pero por eso no renunciamos a laborar en este sentido hasta conseguir el objetivo, trabajando siempre para obviar y allanar todos los inconvenientes que se presenten.

No queremos vaticinar sobre los acuerdos que hayan recaído en el Congreso, es mas, con este conocimiento de causa y sin perder de vista los intereses generales de todos, habrá adoptado las resoluciones sin acelerar ni precipitar las cosas, con arreglo y teniendo en cuenta el ambiente social que se respira.

Tenemos el convencimiento de que la Federación nacional de obreros alpargateros, está llamada a desempeñar una grande función social con el tiempo, pero estamos convencidos tambien de que la labor a realizar no puede ni debe ser principiada, (y así creemos que lo habrá entendido el Congreso) para no gastar pólvora en salvas y no perder cartucho en el combate.

Estos juicios modestísimos, no expresados con toda claridad por temor de incurrir quizás en el enojo de alguien, son de un humilde confederado que estima como el que más a la Federación y que sin que envuelva censura para nadie, atento siempre al bien común, se ha permitido noblemente discurrir un poco acerca de nuestro organismo.

Religión y socialismo

(Conclusión)

En tal situación, frente a los creyentes de las viejas religiones, ¿qué hacer? Sencillamente, *cumplir con nuestro deber*; esto es, vivir en nuestra creencia y respetar la ajena. Pensar y repensar en nuestro mundo para engrandecerlo y depurar el ideal por que vivimos, ser sinceros reflejando al exterior nuestra vida interior sin mentidas componendas, sin hipócritas manifestaciones; librar, si necesario fuere, la batalla interior entre lo viejo

y lo nuevo que aún esté en nuestra mente, entre lo que se muere y lo que nace, para luego, con brío y grandeza, poder librar la batalla social contra los adversarios.

Mas esa lucha social hágase afirmando lo ya conquistado por la civilización, es decir, combatiendo conceptos, sentimientos y prácticas de las personas, mas no a aquellos en quienes se encarnan, y haciéndolo de modo que no el odio, sino el amor nos sirva de estímulo en la lucha. La verdad no se impone por la fuerza, sino por la persuasión, sino por las pruebas que la evidencian. La excelencia de lo mejor no tiene más apoyo que el beneficio que reporta. Sólo el viejo fariseo apela a la fuerza, el verdadero creyente expone su creencia y edifica el corazón del adversario. Pero sea fuera de nosotros pensar—que el respeto equivale a la indiferencia y obliga a no turbar las conciencias ajenas.—¡Fruto del egoísmo y de la falta de fe es tal actitud!—No, nosotros socialistas, deseando que nuestro bien alcance a los demás, hemos de tratar de comunicar nuestras ideas siempre, puesto que la idea es para ser comunicada y esparcida, es para que la viva aquel en quien nació. Nada de «anticlericalismo», sino crítica de la idea religiosa adversa y exposición de la nuestra: la libre discusión con todos los miramientos para el contrario. No caigamos en el viejo error de hacer de lo fraternal algo enemigo.



Sin duda con íntimo sentido de lo expuesto, es decir, huyendo de toda imposición y sojuzgamiento, el Congreso socialista de Erfurt declaró la cuestión religiosa de índole privada, esto es, concerniente a la conciencia íntima del creyente; y para que nadie sea molestado ni vejado, se inscribió en el Programa socialista de los diversos partidos nacionales, como una de sus aspiraciones, «la separación de la Iglesia del Estado», y la existencia de una

ley de asociación, manifestación, prensa, etc., común por igual a todos. Si en algún Programa del Partido figura como aspiración, además de la supresión del presupuesto de culto y clero, *la confiscación de los bienes de la Iglesia*, sin duda obedece a hacer efectiva esa misma neutralidad social, base de la libre discusión, pues evidentemente en tanto la Iglesia tenga cuantiosos bienes no aportados por la generación viva, sino por las generaciones pasadas, tendrá un poder material sojuzgador, en lo que cabe, del poder de las ideas.

Y basta lo dicho, aun cuando algo a la ligera, para que nos demos cuenta de nuestra misión en las contiendas que en este respecto agitan al presente.

JOSE VERDES MONTENEGRO

Vergüenzas de España

Tenemos arregladas nuestras tarifas ferroviarias en forma tal que enviar trigo desde Zamora a Barcelona cuesta más que traerlo desde Odesa.

Tenemos organizado el tráfico de modo que las naranjas consumidas en Bilbao se envían antes, desde Valencia y Murcia, a Liverpool y Amberes.

Las remesas de trigo por la línea férrea cuestan aquí 15 céntimos por tonelada y kilómetro; en Francia, cuatro céntimos; en Inglaterra, dos.

Tenemos una red de ferrocarriles que comprende 11 511 kilómetros de vía normal y 2.562 de vía estrecha, o sea un total de 13.873 kilómetros, mientras que Francia con territorio igual, pesee 50.000 kilómetros, y Alemania, con territorio igual, 60.000; y es de advertir que las líneas españolas, por la diferencia de anchura, no empalman con las francesas, lo que dificulta y encarece enormemente la comunicación internacional por la necesidad de los trasbordos.

TRABAJO

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Mérida, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Cotana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

Nuestros ferrocarriles son de vía única. Esto restringe el movimiento hasta el extremo de que, despachándose en Londres un promedio anual de 130.000.000 de billetes, se han despachado aquí el año pasado para toda la nación en los de vía normal 2.250.000 billetes de primera, 4.454.000 de segunda, y 30.445.000 de tercera, por 38.000.000 de pesetas de importe total.

Por la *Claphan Junction* de Londres, como en París por la *Gare d'Orleans*, pasan más de 1.000 trenes diarios; aquí por cada línea, fuera de la general, circulan diariamente un mixta y un correo, y por las estaciones de empalme, como Medina e Venta de Baños, 50 trenes al día; ¿y para qué han de circular más, si van siempre vacíos?

Desde París a Amberes (550 kilómetros) se tardan cinco horas y media. Desde Valladolid a Madrid (243 kilómetros) se tardan seis horas y seis minutos en el expreso más rápido.

Nuestros ferrocarriles serían poco menos que inútiles para la movilización en caso de guerra.

En los de doble vía se necesitan 152 trenes para el transporte de un Cuerpo de ejército, más otros 50 para el material, pertrechos y vituallas.

La vía simple solo permite la circulación de 20 trenes diarios; de manera que mientras Francia pone en movimiento 50.000 soldados en veintiseis horas, nosotros tardaríamos en hacer lo mismo *once días y medio*, contando con el transporte de la artillería gruesa.

La riqueza media de cada francés es cinco veces mayor que la de cada español. Su deuda era de una tercera parte hasta la guerra.

Según los datos de la Banca de Dresde, Alemania y Austria poseen 5.000 millones de marcos en reservas de oro, e Inglaterra y Francia 11.000 millones de francos, mientras que aquí se existen otras reservas que los 637 millones del Banco para garantizar con ellos, y 781 de plata, una circulación fiduciaria de 2.000 millones.

Cuando a principios de la guerra se empezó a recelar que pronto sobrevendría la carestía de las subsistencias, y se creyó conveniente para remediarla aumentar la extensión cultivada de trigo, dictó el Gobierno una real orden disponiendo que las Granjas agrícolas entregasen simiente a quienes la solicitaran. Todos los que acudieron con este objeto a las Granjas agrícolas

quedaron inicuamente burlados. ¡Allí nadie se había cuidado de mandar ni un puñado de trigo!

Hubo más. Se hizo escarnio de la miseria labradora.

A la Granja de León (creemos recordar que fué ella) pidieron simiente 1.000 agricultores. Se obligó a cada peticionario a reintegrar su solicitud con una póliza de peseta, y cuando estaban reintegradas todas *se denegó la petición!*

Hay entre nosotros muchos individuos, agrupados en rebañeros por mero accidente histórico, que continúan viviendo, mental y prácticamente, como los tregloditas de la raza de Furfoes.

Habitan cuevas excavadas en el suelo o en el talud de algún desmonte.

Muchos viajeros no lo han conocido, porque no han mirado; pero desde la estación de Venta de Baños se ven las cuevas de Tariego y Dueñas.

A veces un desprendimiento sepulta vivos a los que allí buscan albergue; a veces un aluvión les anega dentro de aquellas madrigueras, sin salvación posible, como ocurrió en la inundación de Villacañas.

Y los Gobiernos que tales cosas ven indiferentes son los mismos que nos han metido en guerras para llevar la civilización a Marruscos.

JULIO SENADOR GOMEZ

CIRCULO OBRERO ILLICITANO

Servicio médico

Arrabal: D. Manuel Martínez Llano: D. Andrés Brú.

Centro y Santamaría: Don Juan Micó.

Juan Caracena López

Esté viejo y querido correligionario, que hace unos días permanece entre nosotros en este su pueblo de naturaleza donde conoció, abrazó y sembró las primeras ideas socialistas que en Elche se esparcieron, está próximo a marcharse a su pueblo de residencia, Tizi Ouzou (Argelia).

Hemos tenido el gusto de visitarle. Es el mismo de siempre. Ni sus 71 años de edad, ni el estado de su vista que ha perdido completamente, ni ninguna otra de las vicisitudes de la vida porque ha pasado, él acaso en más cantidad que nadie, han conseguido quebrantar su ánimo esforzado ni amilanar su corazón fuerte y aguerrido para la lucha de las ideas.

Hablando, da la sensación del temple superior de su alma. Su barba blanca como la nieve y su rostro venerable, ofrecen un conjunto atractivo y sugestionador que inspiran curiosidad y simpatía.

¿Qué socialista illicitano, viejo o joven, no conoce el nombre de Juan Caracena? Seguramente que ninguno.

Lo hemos oído con gusto. El recuerdo, una por una, todas las incidencias de los primeros tiempos del movimiento socialista en Elche. Fué, con Juan Bautista Sala Maciá, uno de los fundadores del Partido en esta Ciudad. A esta época había precedido un periodo durante el cual, la confusión en las ideas, su falta de concreción, no había permitido que los hombres libres y amantes del progreso se diferenciases con claridad como partidarios de una u otras escuelas.

Nosotros sabemos que nuestro amigo hizo su entrada en el Partido realizando un acto de independencia que le costó la pérdida del cargo de

jefe de la cárcel, empleo que había desempeñado durante nueve años y que constituía el único medio de vida de él y su familia.

En el Africa francesa, adonde nuestro amigo trasladó su residencia y ha criado a sus hijos, continuó ininterrumpida e incansablemente trabajando por las ideas con el mismo tesón y ahínco con que aquí se inició, siendo su casa posada y refugio de todos los necesitados, lo mismo españoles que italianos, rusos, etc.

Pregunta con interés y oye con entusiasmo los progresos realizados en Elche por nuestra clase obrera, progresos que él puede apreciar mejor que nadie porque, uno de los iniciadores del movimiento, conoció éste cuando, muy pequeñito, era apenas perceptible. Hablando de estos avances, en los cuales él, muy justamente, puede ver el resultado de su obra, llega a tanto su emoción y su alegría, que hemos visto llenársele los ojos de agua...

Nuestro amigo, cuya mejor prueba de buen propagandista la ha dado educando a su familia en la doctrina socialista, tiene a sus hijos Juan y Giordano Caracena Rodríguez casados civilmente y a sus nietos libres de prácticas bautismales.

En el conflicto internacional, es un decidido partidario de la causa de los aliados, en cuyo favor se ofreció voluntario empuñando las armas uno de sus hijos, que ha desaparecido. Nuestro camarado nos ha dicho: «Si estos acontecimientos no me hubieran sorprendido en una época de mi vida en que además de viejo, estoy ciego, yo me hubiera ido a la guerra a defender la libertad de los pueblos y contribuir al aplastamiento del militarismo.»

El trabajo, las necesidades de la vida, reclaman nuestra presencia en otro lugar y, tras un fuerte apretón de manos y un abrazo, nos despedimos de este compañero fraterno. Según nos alejamos, acuden a la mente reflexiones múltiples. Hombres como este son siempre jóvenes, apesar de la edad. Su alto ejemplo irradia influencia en las multitudes.

Y a medida que nuestros cuerpos se separan, vemos que nuestro espíritu se halla más cerca de su espíritu...

Por las ideas mezcladas de hechos, no por oraciones susurradas al pie de los confesionarios, ni por rosarios rezados sobre el pavimento de las naves, se renuevan las sociedades.

ELISEO RECLUS

TRABAJO

Notas de la Región

Crevillente

COMENTARIOS

El día 28 del pasado mes fué el fallo del proceso que se seguía contra nuestro amigo García, por el supuesto delito de sacar a relucir las porquerías llevadas a cabo por cierto sacerdote en la ermita de la trinidad, pues despues de quedar confiscada la verdad de los hechos, la audiencia ha castigado a nuestro amigo a 3 años de destierro; el pueblo se mantiene tan fresco, sin hacer ninguna especie de comentarios, esto es una afirmación más de la frase pronunciada por el gran sabio Costa, de que España es un país de eunucos.

Animo, señores reverendes, teneis la ocasión propicia para implantar la santa inquisición; duro y a la cabeza con los rebeldes. Encended las hogueras y quemad sin temor a esos impíos que por largo tiempo han venido poniendo trabas a vuestros anhelos.



Se dice y hasta se afirma que el señor Villalba es un alcalde del montón, sin criterio, sin honor y sin dignidad política. Estamos sin luz, dicen unos; estamos sin agua, dicen otros. No hay que alarmarse, señores: si nuestro Alcalde tiene el pueblo a oscuras es debido a que él ha convivido con los desheredados y está convencido de que el pueblo está ciego completamente y dicho se está qué papel desempeñaría un candil en una casa de ciegos?

Que las fuentes están sin agua, esto es una medida de higiene tomada por nuestro alcalde, y de esto ya habrá oído el lector hablar algunas veces, el agua filtrada resulta ser muy floja para los que tienen el vicio de comer pan de cebada y sardinas arenques, conviene beber el agua en el propio lavadero cuando ya ha hecho el recorrido por el pueblo y está cuajada de grandes alimentos, todo esto lo tiene en cuenta el Sr. Villalba y gracias a él el pueblo va recobrando algo sus energías.

MANUEL MAS

Villena

En esta localidad se celebró el día 15 del actual un grandioso mitin de propaganda societaria, organizado por la sociedad de agricultores y en conmemoración del XII aniversario de su fundación.

El acto estuvo concurrendísimo, abundando en gran número las mujeres y tomaron parte en él Victoria-no Navarro, Leonardo Marín, Maruenda y Barceló, ensalzando todos la organización como único medio para conseguir mejoras en el terreno económico.

En el escenario del teatro de la Casa del Pueblo donde se celebraba el mitin, se congregaron las diferentes representaciones de las Sociedades agrícolas de los pueblos limítrofes a Villena, dándole mayor brillantez al acto: entre ellos recordamos a los compañeros de la Cañada, Benijama y Caudete, que están poseidos del mayor entusiasmo para trabajar por el engrandecimiento de las sociedades de agricultores de aquellos pueblos.

DIALOGO

—Veo que sale de la iglesia un joven republicano y semi-anarquista, que ha escrito en periódicos anticlericales muchas crónicas burlándose de las señoritas que salen en las procesiones o entran en los templos. ¿A qué habrá ido a la iglesia ese joven tan rebelde, tan radical y tan revolucionario? ¿Habrá ido a comerse crudo a algún cura?

—No. Ha ido a confesarse y casarse como manda la santa madre iglesia católica, apostólica y romana. Su filosofía es tan profunda, que para él no existe contradicción entre el decir una cosa y hacer otra diferente. ¡Ah! ¡Es un tremendo Paco G. Miaul!

TAPA

Convocatoria

Sociedad artística CORO PROGRESO

Esta entidad celebrará junta general ordinaria esta tarde a las tres.

Se encarece la asistencia de los asociados.

LA JUNTA

OBREROS

Leed EL SOCIALISTA

NOTICIAS

Actos civiles

DEFUNCION.—Ha recibido sepultura en el cementerio civil el cadaver del joven de trece años de edad José M.^o Candela Antón, hijo de nuestro estimado correigionario Francisco Candela Jaen.

A éste y a su familia les acompañamos en el sentimiento que experimentan.

NACIMIENTOS.—Nuestro estimado correigionario Francisco Escobar Lloret, ha inscrito en el Registro civil una niña hija suya, a la que ha puesto el nombre de Josefa.

Tanto la recién nacida como su madre gozan excelente salud.

Felicitemos afectuosamente al amigo Escobar.



Con el nombre de A sunción ha sido inscrita en el registro civil una niña hija de nuestros amigos José Bonus y Agueda Guilabert.

Tanto la madre como la hija disfrutan de inmejorable salud.

Reciban tan dichosos padres nuestra enhorabuena.

Dinero... ahorrará

El que se surta de

Impresos Comerciales
o Sellos de Cauchú
de la acreditada casa de

Manuel López Ortega

(Hijos)

Encomienda, 20, dup. Apartado Correos 171

MADRID.—Fundada en 1886

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite.

Catálogo gratis.

Diego Pascual Urban

Ofrece su taller de carpintería donde el público encontrará prontitud, esmero y economía.

No equivocarse: Puerta Chica del Salvador, frente a San Joaquín.

El toque de atención

GRAN BARATO

de trajes de lana y de hilo
de todas clases

¿Quiere V. comprar un selecto traje de novedad negro o azul marino por cualquier precio?

Visite la casa número 16 de la Corredera, la cual ofrece todo cuanto desee el cliente sin engaño de ninguna clase.

VENTAS AL CONTADO

Juan Antonio Leguey

Corredera, 16. SASTRERIA

¡A comprar barato!

¡Alto ahí!

José Boix Campello

Unico para la construcción de alpargatas de todos modelos y dimensiones. Tanto de cinc pintadas como al natural con suela de yute.

Esta clase de alpargatas, son de suela encorvada como la horma, y es tal su perfección que en cuantos pueblos la han adquirido para que sirva de anuncio, ha sido la admiración del público.

No equivocarse: Calle de Nuestra Señora del Remedio, número 19. Carpintería.

Francisco Román Vives

Y COMPAÑIA

Se hacen cortes y pares a la medida, a precios económicos.—Calle San Joaquín, 15.

(Postigo)

Tip. J. Agulló Sánchez.—ELX

ANUNCIOS

Servicio de Encargos
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICEVERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1.

ALICANTE.—Plaza de Isabel III número, 10

ELCHE.—Juan Quintan Matan San Juan, 4



"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con leche 55 centimos

Café con leche 55 centimos



ORDINARIO
de Elche á Alicante
Y VICEVERSA

Ramon Martinez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELAR 44.—ELCHE

Telefono 96

Pedro Valero Clement

Representante administrativo de la Prensa Obrera

TIENE PARA LA VENTA:

A 10 CENTIMOS

Un torero flamenco, por Salvador Fernández.

Resumen histórico de la Sociedad de Abastecimientos de Madrid "El Trabajo", por Carlos Borot.

El Programa Socialista, Comentarios, por P. Iglesias.

La Guerra y la patria, Opiniones. Moral católica y moral Socialista. Dos meses en el cuartel.

A 15 CENTIMOS

De todo un poco.

Los toreros honra de España, por José López y López.

El gladiador Español.

A 20 CENTIMOS

Protestas combatiendo.

A 30 CENTIMOS

San Patricio de Torres y Anónima. Camino del triunfo.

Wittm de controversia entre D. Antonio M.ª Coll y Pablo Iglesias.

A 40 CENTIMOS

Programa Obrero, por Fernando Lassalle.

El Socialismo, por el Doctor Juan Justo.

A 1 PESETA

Don Quijote de la Mancha.

A 150 PESETA

Manual del Obrero asociado, por Luis Fernández y Antonio López Barea.

A 250 PESETAS

Tratado de contabilidad por partida doble, por F. Arenas Guerra.

Multitud de obras de diversas clases y una completa biblioteca popular a UNA peseta el tomo de renombrados autores nacionales y extranjeros, tales como Marx, Gorki, France, Altamira, Darwin, Faure, Recatis, Ibsen, Schopenhauer, Jaurés, Tolstoi, Spencer, Carmen de Burgos, Fabra y otros muchos.

JOSE VIVES VIVES
REPRESENTANTE

de Casas editoriales: Obras de Medicina Farmacia Veterinaria, Legislación, Filosofía Sociología, Ciencias, Artes, Literatura, Pedagogía, Historia, Contabilidad, Diccionarios, etc., etc.

Venta al contado y a plazos

ELCHE

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por A. Bermejo de la Rica

Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Heredero

Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina

250 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras.—ELCHE